

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】创世记三章 1-13 节

耶和華 神所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇对女人说：「 神岂是真说不许你们吃园中所有树上的果子吗？」 2 女人对蛇说：「园中树上的果子，我们可以吃， 3 惟有园当中那棵树上的果子， 神曾说：『你们不可吃，也不可摸，免得你们死。』」 4 蛇对女人说：「你们不一定死； 5 因为 神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如 神能知道善恶。」 6 于是女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了，又给她丈夫，她丈夫也吃了。 7 他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露体，便拿无花果树的叶子为自己编做裙子。 8 天起了凉风，耶和華 神在园中行走。那人和他妻子听见 神的声音，就藏在园里的树木中，躲避耶和華 神的面。 9 耶和華 神呼唤那人，对他说：「你在哪里？」 10 他说：「我在园中听见你的声音，我就害怕；因为我赤身露体，我便藏了。」 11 耶和華说：「谁告诉你赤身露体呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那树上的果子吗？」 12 那人说：「你所赐给我、与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了。」 13 耶和華 神对女人说：「你做的是甚么事呢？」女人说：「那蛇引诱我，我就吃了。」

### 【纲要主题】06 人类堕落故事缘由

**中心节：**于是女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了，又给她丈夫，她丈夫也吃了。（创三 6）

**引言：**在伊甸园中，发生了人类历史上第一次对神的背叛，就是女人受引诱，离弃神的诫命，听从撒旦的话吃了分别善恶树的果子，男人也跟着吃了，人类的堕落便开始了。为什么神要在伊甸园中设立分别善恶树？为什么要有蛇？为什么会发生这一切的事？若我们降服于神的主权，就知道神的旨意是何等的美善。起初，撒但因着不顺服而堕落，神却要藉着所造之人的顺服来与神联合，彰显祂的美善。如果人在神面前没有活出顺服来拣选神，神造人的目的就没有达到。吃不吃，这虽然是一个动作，但在这动作的背后却说明了人是否愿意顺服神的话而活着。神在等待人在神面前作一个顺服的人，进入到神永恒荣耀的旨意中。

#### 经文纲要：

#### 一、人的堕落 (1-5 节)

##### 1. 源自撒旦的试探 (1 节)：

1) 途径——撒旦附在蛇上来诱惑人。撒旦又称「古蛇」(启十二 9)，牠乃是附在当时最出色的活物身上，装作光明的天使对夏娃说话(林后十一 3, 14)。

2) 对象——是女人。魔鬼不找男人而找女人，可见魔鬼总是找那些灵性较弱的人(彼前三 7)下手。

3) 手段——叫人怀疑神的话。魔鬼引诱人的伎俩，乃是叫人怀疑神的话——「神岂是真说」。

## 2. 女人落入试探——与蛇对话 (2-3 节) :

- 1) 夏娃未断然拒绝与蛇对话, 这是陷入错误的第一步。
- 2) 夏娃越过亚当而直接向蛇说话; 不守住女人的地位而强自出头, 这是人失败的另一个原因。

## 3. 蛇更进一步引诱夏娃 (4-5 节) :

- 1) 蛇改变了神说的话: 神是说「必定死」(二 7), 魔鬼是说「不一定死」。魔鬼一直用「不一定」这一类的话来迷惑人, 诱人走岔路。
- 2) 蛇叫人对神起疑惑: 魔鬼一面毁谤神, 叫人怀疑神的美意; 一面诱人, 叫人起了骄傲之心, 想要「如神」。怀疑神的美意, 是信徒灵性最大的危机, 这等于开大门迎接魔鬼的试探。贪求拥有「如神」的能力, 是人跌倒的主要原因。

## 二、女人的贪欲及亚当的失败 (6 节)

### 1. 夏娃的心被三种情欲所引动 (6 节上) :

- 1) 果子好作食物——肉体情欲;
- 2) 果子悦人的眼目——眼目情欲;
- 3) 果子能使人有智慧——今生的骄傲。(约壹二 16)
- 4) 夏娃的堕落共有四层: (1)眼睛看「见」了; (2)手「摘下」了; (3)口「吃了」; (4)「又给」别人吃了。

### 2. 亚当的失败 (6 节下) :

- 1) 失职——没看守好园子、没有为夏娃做醒。所以蛇进来, 夏娃受试探, 并进而落入试探, 听信魔鬼的谎言。
- 2) 违背神——体贴人, 不体贴神。接受女人建议, 吃分别善恶树的果子, 越过神的诫命, 独立于神之外。

## 三、人堕落以后的光景 (7-13 节)

1. 人看见自己是赤身露体, 看到什么是羞耻 (7 节上) : 罪人的良心使他知道自己的羞耻。人自犯罪后, 从此人的良心不能正确的解读神的创造和神的美善, 独立发展出人自己的善恶观, 因为除了神以外没有良善的。

2. 人用自己的办法遮盖罪——编树叶为裙 (7 节下) : 人对罪恶的第一个反应乃是遮掩。「无果树,」是天然存在的东西;「编,」是指人自己的努力;「叶子,」和「裙子,」均象征人想要靠自己天然的力量和行为, 来遮盖自己。

3. 人逃避神——躲避树林中 (8 节) : 罪的感觉使人怕见神; 每一次我们来到神面前, 必须认罪、蒙宝血洗净, 才能坦然无惧的与神相交(约壹一 7-9)。

4. 神寻找人——你在哪里？（9-10节）：神来寻找罪人，是因为：1) 神的公义——不能不鉴察罪恶；2) 神的慈爱——为罪人忧伤挂虑；3) 神的恩典——为罪人预备赎罪之路。

5. 人推卸犯罪的责任（11-13节）

1) 神引导人认罪：「谁告诉你赤身露体呢？」这问题的意思是「谁告诉你赤身露体是不好的呢？」神乃是要引导人向祂承认所犯的罪。

2) 男人推卸责任给女人：「你所赐给我的那女人，」表明亚当在此有责怪神之意。犯错而不肯承认，反而怨天尤人，这是人的通病。

3) 女人推卸责任给蛇：夏娃也和亚当一样，把犯罪的责任推卸给蛇。犯罪后的女人知道吃果子的后果，而羞耻惧怕，她终于醒悟自己是受了撒但的欺骗。

**结语：**当人不能以坚定的信心，清洁的良心来保守神的话，活在向神绝对的态度中，想要在独立于神之外有所作为，在神旨意之外有所贪求时，就是向试探打开一道门。亚当夏娃的失败带进了全人类的堕落，影响了整个人类的历史。人犯罪之后，罪人的本相就显露出来，人只好用自己的办法遮盖自己的愚昧；遮盖不了，就只好逃避神；逃避不了，就只好推卸责任。同时我们看到，魔鬼的诡计就是藏在一些美丽、灵巧的人事物背后，激发人和怂恿人去满足眼目的情欲，肉体的情欲与今生的骄傲，在不知不觉中把疑惑、对神的毁谤、不准确的神的话语注入到人的心思意念中。今天我们的仇敌魔鬼，它的作为未曾改变，并且越来越凶猛恶劣，我们要更加警醒，免得入了迷惑。「神啊，我赞美你！你的旨意完全美善，祈求你赐给我坚定的信心，清洁的良心，永远在你话语的光照里。奉恩主耶稣的名祷告。阿们！」

**明天灵修进度：创三 14-24**

**【真心话】06 神来寻找人——「你在哪里？」（创三 1-13）**

「于是女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了，又给她丈夫，她丈夫也吃了。他们二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露体，便拿无花果树的叶子为自己编做裙子。天起了凉风，耶和華神在园中行走。那人和他妻子听见神的声音，就藏在园里的树木中，躲避耶和華神的面。耶和華神呼唤那人，对他说：『你在哪里？』」（创三 6-9）

**引言：**今天的灵修经文（创三 1-13），主要讲述人类堕落的故事缘由。人的堕落是源自撒但的试探，撒但附在蛇上来诱惑人。撒但诱惑的对象是灵性较软弱的女人，其手段是：1) 使人怀疑神；2) 曲解神的话。夏娃受诱惑是因她没有断然拒绝与蛇对话，这是她陷入错误的第一步。她离弃神的诫命，听从撒但的话吃了分别善恶树的果子，男人也跟着吃了，人类的堕落便开始了。夏娃的失败是被三种情欲所引动：1) 果子好作食物——肉体情欲；2) 果子悦人的眼目——眼目情欲；3) 果子能使人有智慧——今生的骄傲。亚当的失败是：1) 失职——没看守好园子、没有为夏娃儆醒；2) 体贴人，不体贴神。人堕落以后，就看见自己是赤身露体是羞耻的，开始用自己的办法遮盖罪——编树叶为裙，并躲避神的面，但慈爱的神却来寻找人——「你在哪里？」人的堕落犯罪，夫妻就反目成仇，互相责备了。愿神保守我们不中了撒但的圈套，不活在罪中。

## 【牧者短讲】06 神赐人自由意志，为自己选择负责（寇绍涵）

上帝给我们自主权，祂也教我们怎么样使用自主权。怎么样交呢？所以你看看见在伊甸园里面，祂安排了一棵善恶树。祂说：这个善恶树你不要吃，因为园中所有树上的果子你都可以吃，这棵不可以吃。为什么不可以吃？这是神的吩咐。这里面上帝做出了一个教导我们使用自由意志的方法，就是你愿意用你的聪明，顺服在这位全能的神之下。人是被造的，不是全能的，神是创造者，祂是全能的。一个最聪明的做法，就是被造的人愿意听那位全能者的话。今天有的时候我们看见最大的问题就在这边，人不是神，人以为自己是神，什么都要自己做主，结果搞得一塌糊涂。

其实在伊甸园里面，给我们看见神极爱我们，祂造我们，给我们自由意志，还教我们怎么样使用自由意志。园中树上的所有的果子都可以吃，神安排一个很好的环境，不是说没有东西吃。有，都有。但是放了一棵树在这里，你学习听，神说，你不要吃，你就不要吃，这是上帝很奇妙的一个智慧的作为。但是我们很清楚的看见，在第三章人就开始犯软弱了，人在这个撒旦的引诱之下，人就犯了一个错误，这个错误是什么？就是你叫我不要吃，结果撒旦跑来说：你吃吃看嘛？你吃日子不一定死，你吃的时候，眼睛就明亮，你就跟神一样，用各样方法引诱我们，让我们的自主权的自由意志做出了错误的选择。这个错误的选择，我们在第三章里面看见，人堕落了。人为什么堕落？你本来是照神的形像样式造的，你应该听神的话，结果你去听撒旦的话。结果人堕落，人堕落了之后，神来找人，人马上就在堕落的里面产生推诿的责任了，亚当把责任推给夏娃，夏娃把责任推给蛇。你看看人的那个本性里面善良，纯真那一面被改变了，第三章给我们看见是这个。有的人也许会质疑说，上帝，你恐怕有责任吧？你为什么让那只蛇跑进伊甸园呢？你让它跑进来了之后，他就受影响啊。所以今天本身来讲，人犯错神你要负责。

这个是近代有很多时候心理学，很喜欢做的一个方法，就是在我的错误里面，去找别人的责任。神给人智慧，人按着神的形像样式造的，一切美好的环境，神也吩咐了。然后你自己听了一个不该听的话，做了一件不该做的事情，然后又回过头来怪神，这是有的时候人很喜欢把自己的责任推开来。你把自己的责任推开来，一点都没有解决问题，的确，按照神的能力，祂绝对有办法，让伊甸园里面撒旦无法进来。但是什么叫做自由意志的选择？如果自由意志完全没有选择的空间，只有一套做法，只有一种可能，你只能听神的话，不能够听其他的，没有任何机会可以给你提供。这样你的自由意志怎么运作？完全没有办法运作。有神的声音也有那恶者的引诱跟试探，可是我运用我的自由意志，选择听神的声音，这个选择有意义的，这个是一个正确的，有自由意志的一个现象。

上帝当然可以把伊甸园保护成一个，完全好像没有任何外面的力量侵入的可能性。可以！可是那样子的话，人不知道怎么样选择自由意志，人的自由意志其实是虚假的。神允许这样子的事情发生，而且不单单是允许这样事情发生，我们从整本圣经可以看见，这样子的允许也是必须的。人透过一个错误的选择，在错误的选择里面，领受错误的结果，人学到了功课，以后人才会正确的去选择。

## 【真心话】06 神来寻找人——「你在哪里？」（创三 1-13）

### 一、神来寻找人

耶和華神呼喚那人：「你在哪里？」(創三 9) 亞當的回答，代表了所有罪人的聲音：「我在園中聽見你的聲音，我就害怕；因為我赤身露體，我便藏了。」(創三 10) 人類的始祖由於作了錯誤的抉擇，悖逆神的話，吃了分辨善惡樹上的果子，罪惡便產生了，而且延綿不絕地影響後世所有的人！在這裡我們看見了罪的可怕結局，罪影響人自己以及其人的一切關係：1) 人與神的關係破裂；以懼怕、逃避代替了相愛與尊敬的親密關係；2) 人際關係破裂，夫妻反目，互相責備、受苦；以羞恥代替了「一體」和「信賴」。3) 人與動物關係破裂，就喪失了治理權。4) 人與自然界的關係破裂，辛苦勞動才可維生。

父神是如此愛他所創造的人，當人犯罪後，父神親自來尋找人，呼喚那人：「你在哪里？」(創三 9)，並藉他愛子耶穌的救贖，使我們能與再度的與父神和好，恢復父神與人正常與親密關係；進而，我們才能與自己，與他人有正確，健康的關係。「父神！感謝你把我從墮落的光景中尋回，祈求你幫助我不再因悖逆無知，再度陷人罪惡的圈套中，保守我永不失腳。奉恩主耶穌的名禱告。阿們。」

## 二、「你在哪里？」

「耶和華神呼喚那人，對他說，你在哪里？」(三 9)

人啊！「你在哪里？」這是神千年的呼喚，自從人類始祖亞當犯罪，躲避神的面，神就來尋找人，呼喚他說：「你在哪里？」人是按著神的形象與樣式造的，神甚是滿意，神說：「甚好。」神創造人的目的，乃是要人彰顯祂的榮耀，賜給人權柄與能力治理全地，並擊敗神的仇敵撒但的作為。但人卻中了撒但的圈套，在順服神的話上失敗了，失敗後的人，沒有臉見神的面，就只好躲避神，看見自己赤身露體很羞恥，就用自己的方法遮掩罪過，拿無花果樹的葉子為自己編做裙子，為自己遮羞。但人如何躲避神的面呢？「天是神的座位，地是神的腳凳。」(徒七 49) 你現在是否也像亞當一樣犯錯了，躲避神的面呢？神正透過今天的靈修信息，向你的心呼喚：「你在哪里？」

自從始祖犯罪後，「死」就進入人的生命當中，使人落在罪的律的捆绑的底下。因此，保羅說：「但我觉得肢體中另有个律和我心中的律交战，把我掳去，叫我附从那肢體中犯罪的律。我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身體呢？」(羅七 23-24) 這「取死的身體」是什麼意思呢？就是保羅覺得他好像與一個死人綁在一起，眼對眼、鼻對鼻、口對口，他在罪惡的捆绑中叫苦連天：「我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身體呢？」保羅是何等的聖徒，他都如此的叫苦，何況是我們呢？

或許，你現在也是被自己的情欲所勝，用自己的方法（無花果樹的葉子）遮掩自己的羞恥，並在躲避神的面。神拯救我們的方法就是——回轉面對神，來到祂的施恩寶座前，得憐恤，蒙恩惠。今天神也同樣的再呼喚你：「你在哪里？」你是否聽見祂慈愛的呼喚聲？你是否願意從罪惡、失敗中走出來呢？從背離神，逃避神的面，180 度的調轉你的腳步，悔改轉向神，尋求神的面。今天就是你蒙拯救的日子，「看哪，現在正是悅納的時候！現在正是拯救的日子」(林後六 2)。願我們都不辜負神對我們的愛，不要持續讓撒但的謊言牢籠我們，坦然無懼來到神的施恩座前，尋求神的幫助與憐憫，與神再度恢復那甜美相交的關係，神的喜樂與平安必充滿我們的心。

## 【诗歌】真爱的呼唤，你听见了吗？

听啊！听啊！口渴的人  
你听见了吗？  
看啊！看啊！饥饿的人  
你看见了吗？

主的声音在呼唤：  
「口渴的人到我这里来，  
腹中流出活水江河来，  
饥饿的人到我这里来，  
生命真粮从天降下来。」

主耶稣是生命的水  
真爱的呼唤 吸引我心  
真爱的呼唤 唤醒我灵  
我要快跑跟随 直到主的再来

主耶稣是生命的粮  
真爱的呼唤 吸引我心  
真爱的呼唤 唤醒我灵  
我要快跑跟随 直到主的再来

## 【会前真心话】06 生命成长的路线

1. 第一日：灵来了！话来了！光来了！
2. 第二日：天空分上下。天上的水与地上的水。
3. 第三日：地生长青草、菜蔬、树木，仰赖天上的水。
4. 第四日：造大光、小光、众星。生命才能继续成长。
5. 第五日：造鱼、水中各生物和鸟。植物生命到动物生命，低等到进阶的生命，不动的生命是低等的生命。
6. 第六日：造动物和人。各从其类的生命，最高生命是人的生命，神看是「甚好」。人是有灵的活人。
7. 第七日：神安息了。把人放在伊甸园里。
8. 人魂的潜势力：智力-命名所有动物；体力-看守伊甸园；能力：陆、海、空总司令，治理全地。
9. 维持生命的成长：是顺服神的话-只能吃生命树的果子，不能吃分辨善恶树的果子，吃的日子必定死。
10. 基督徒生命成长的原则就是顺服。没有一颗顺服的心，想要遵行神的话，圣经永远读不懂，因为人不对，灵不对，读经只是在吃分辨善恶树上果子，得知识、作辩论、抬高自己。圣经告诉我们，知识叫人自高自大，愿我们都以一颗顺服神话语的心，遵行神话语的心读经得生命，永远吃生命树上的果子。

## 【经文纲要】06 人类堕落故事缘由 (创三 1-13)

### 一、人的堕落 (1-5 节)

1. 源自撒但的试探 (1 节)
2. 女人落入试探——与蛇对话 (2-3 节)
3. 蛇更进一步引诱夏娃 (4-5 节)

### 二、女人的贪欲及亚当的失败 (6 节)

1. 夏娃的心被三种情欲所引动 (6 节上)
2. 亚当的失败 (6 节下)

### 三、人堕落以后的光景 (7-13 节)

1. 人看见自己是赤身露体，看到什么是羞耻 (7 节上)
2. 人用自己的办法遮盖罪——编树叶为裙 (7 节下)
3. 人逃避神——躲避树林中 (8 节)
4. 神寻找人——你在哪里? (9-10 节)
5. 人推卸犯罪的责任 (11-13 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》